

婆婆与AI

◎刘云燕

我家AI的载体是一个智能屏,它可以机智地回答各种各样的问题,能根据人的要求唱歌、说相声,还能打电话、通视频。

婆婆已经快八十岁了,和公公两个人居住在农村。婆婆是个爱“唠嗑”的人,只要醒着,嘴巴绝不闲着。婆婆懂的也多,“上知天文,下知地理”,各国政要、时事要闻熟稔于心。而公公是个老实巴交、不善言谈的人。每天婆婆在那里噼里啪啦地说,公公光听听接不上话,婆婆说这样她也不痛快。

我灵机一动,不如引进个AI,可以让婆婆的生活丰富一些。

婆婆听了我的主意,一开始脑袋摇得像个拨浪鼓:“不要,不要,老太太了,不要什么爱(AI)。”我解释了好久,婆婆终于有了初步理解,她的印象是:AI是个“机器人”,长着人的样子,能说话,费电又占地儿。

等我们真的把智能屏拿到家给她演示以后,婆婆乐得像个小孩子,眼睛里闪着兴奋又好奇的光。我们休息去了,只听得婆婆不停地叫着AI的名字,智能屏带的音箱里有了答应声,婆婆就哈哈地笑了,然后说:“唱《洪湖水浪打浪》。”AI果然了得,居然听懂了婆婆标准的苏北话,开始播放歌曲。婆婆更开心了,还没等它唱完,立刻叫道:“我要听《十送红军》。”AI马上切换,播放《十送红军》。还没唱几句,婆婆又开心地叫道:“播个国际新闻。”AI立刻切换新闻时事。婆婆干脆搬了一个小板凳,坐在音箱旁边,静等着听国际新闻了。新闻开播,婆婆很认真地听完了,然后站起来,关切地对音箱说:“你休息会儿吧。”新闻就停止播放了。婆婆像个孩子一样,大声地叫我们过去:“太神了,太神了。”

又过一会儿,婆婆凑过去问:“几点了?”AI告诉了她准确的时间。婆婆就开始大加赞扬AI聪明。

没过几分钟,正好姐姐打来电话,婆婆惊讶得张大了嘴巴。她竟然通过智能屏看到了姐姐。此时,她正从单位往家走,沿街的风景看得清清楚楚。婆婆开始大为不解,说:“你怎么跑到这里面去的?”姐姐的解释,婆婆根本听不懂。不过,她开心得哈哈大笑,说:“可以看到人了。这是怎么弄的?”

因为智能屏,婆婆一天开心得像个孩子。不时地就喊一声,“AI总是耐心地回答,满足婆婆各种各样的要求。有时候,婆婆还会和它聊几句天儿。比如“你吃了没?”AI则遗憾地叹口气说:“没吃,我不吃饭的。”

乡下小屋里每天都会传出欢快的歌声、谈话声或是播时事要闻的声音。我觉得,买这个礼物送给婆婆是对了。可是,从另外一个角度想,其实,老人需要更多的是陪伴。陪着他们聊聊天、说说事,或是唱唱歌,是不是会比单纯送他们一台人工智能机器更好呢?

身为儿女,也应该一直保持着开心的语调,对老人百问不烦、百听不厌,满足他们的愿望。可是我们现在没有条件做到这样,就让AI暂时代替我们完成一部分孝行吧!



好奇

◎子穆

沉到一线收获多

◎赵国庆

在东部战区“临汾旅”荣誉室内,有一张影印件,内容是1984年《解放军报》刊登的步兵537团炮兵营在政治教育中运用“学导式”教育法经验。这篇报道是179师新形势下政治工作改革创新的一个缩影。当年,我在179师政治部宣传科任干事,参与了这项改革方案的制定和经验总结的全过程。

20世纪80年代初,部队兵员成分发生了较大变化,特别是城市兵、高中生比例的增加,给部队政治教育带来了许多新情况、新问题。各级为了把政治教育搞活,虽然采取了多种教育手段,但由于只重视形式多样,忽视战士智能开发;只重视干部的“自多表演”,忽视让战士进入“角色”,仍然摆脱不了教学“两张皮”的被动局面。1984年年初,师党委在部署年度政治工作时,要求进行政治改革先行试点,总结经验后向面上推广。537团担负南京军区迎外表演任务,炮兵营战士文化结构相对较高,师政治部便确定这项改革试点放在炮兵营进行。

宣传科科长叶其均、副科长曹将斌商量后,决定将下基层具体指导的任务交给我,我觉得自己在基

层时间不长、工作也经历过一些挫折,对下去指导心里很不踏实。叶科长见我流露出畏难情绪,真诚地对我说:“青年机关干部就是要在完成重大任务中锻炼自己,教训在某种意义上也是个宝,在今后工作中吸取教训不就行了吗?”副科长曹将斌不仅对我说了很多鼓励的话语,还给我找来相关杂志,启发我借鉴学校政治教育的做法,结合部队实际,指导基层改革。

试点摆上议事日程,我和团政治处宣传股李股长、吴干事“并肩战斗”。我们首先对全营战士的文化知识状况和智能结构进行了调查摸底,根据“学导式”教学法的基本结构,我们制定了炮兵营改革方案和实施计划。

这项改革试点是个系统化工程,需要漫长的时间来完成。537团距离师部只有几公里,我坚持吃住在营连,星期天一般不回机关,与干部战士打成一片,过实实在在的兵生活。在前后5个多月的时间里,营教导员蒋永铨全身心投入,他和我们一起逐个指导各连政工干部备课试讲,坚持课不备好不上讲台的制度,全营共进行了20多课次的

尝试。在总结阶段,我依然蹲在一线,与团机关的同志一道,先后与百余名干部战士个别交谈,广泛收集教育改革的收获体会。初稿形成后,反复听取干部战士的修改意见,直到方方面面满意为止。

经过摸索试验,运用“学导式”教学法对落实《战士政治教育大纲》、搞活政治教育展现出良好作用。5月下旬,当我带着《开发战士智能,优化教育质量》的试点经验和新闻稿件回到师机关时,科长和政治部首长看了都十分开心,赞扬材料和新闻写得新鲜、扎实,既有高度,也有深度,对推动政治教育改革具有一定的指导意义。这份改革经验,被60军政治部、南京军区政治部先后转发,《解放军报》《人民前线》分别报道,南京高级步兵学校《南高教学》刊发了我的学术论文。由于我沉在一线干出了成绩,军机关、师首长和同事们对我留下了较好的印象。当年9月,师机关干部有5%的提前晋职名额,经过民主推荐和测评,政治部选上我一人,由任职一年的副连职干事提前两年晋升为正连职干事。11月,60军政治部调我任宣传处干事。

爱观察 爱思考 爱写作

◎戴芸

弟媳妇对外孙的关怀无微不至。比如早餐时鱼汤面、青菜蛋花面、瘦肉菜粥换着做给外孙吃,只要是外孙点的,再难也要学着去做。要是仅仅帮外孙增加营养也是不错的,关键是她弄的美味别人要伸了筷子,她立刻面露愠色,有时甚至大声呵斥:“你和小孩争什么?”可她精心准备这些美食,外孙并不领情,经常是吃了几口就离桌了。这时候,她就会一边喊一边追着外孙去喂——我看到这种扭曲了的“隔代亲”,想着当下它有一定的普遍性,有一种不写不快的感觉涌上心头。于是,一篇《“隔代亲”要适度》的随笔应运而生。

九旬老母亲做了腰椎微创手术。手术后5个多小时,母亲还没

有排尿,护士数次询问后说再不排尿就要插尿管了。这时,我们请的护工老张不声不响地打来一盆开水浸透了毛巾,绞干后装进保鲜袋放在母亲的小腹上,冷了再换,如此这般操作了好几次,5分钟后,母亲终于排尿了。老张的护理专业水平令我刮目相看。第二天,我又得知母亲一夜浑身难受,不曾安睡,老张帮她把病床摇上摇下、左右翻身,也没休息好。虽然老张一句没抱怨,但我看到她疲惫的神情,忙在微信里和姊妹们交代:凡是到医院送饭的,也给老张带上一份。老张不善言辞,但做事主动周到。老太太的身体状况一天比一天好起来,我们都很感激老张,知道要不是她精心护理,母亲不会恢复得这么快。我由

此想到全市大大小小的医院所拥有的护工队伍,再加上各养老院庞大的护工群体,真是不容小觑的社会存在。如何加强这支队伍的职业道德培养、职业技能培训以及如何保障他们的合法权益,是摆在全社会面前的问题。尤其是我国已进入中度老龄社会,这项工作更显得刻不容缓。于是,我以“护工老张”为题,对这个问题发出了自己的声音。

近些年来,我观察了身边发生的事情,写了《学会自控,远离焦虑》《在平淡中寻找快乐》《生命的长度与厚度》《周姐的积极人生》《没工夫孤独》等文章,抒发了世事无常、珍惜当下、活出自己的感想。我的退休生活也因为不断写作变得更加充实。